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Pan Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczpospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację poselską posła Jarosława Wałęsy nr 511 w sprawie 

dostępności szczepionek przeciw COVID-19, Minister Zdrowia uprzejmie informuje co 

następuje.

Odnosząc się do wstępu należy wskazać, że Omikron nadal jest jedynym wariantem wirusa 

SARS-Cov-2 wykrywanym aktualnie w Polsce.  Kraken, który jest podwariantem wariantu 

Omikron, wcale nie jest nowym podwariantem, gdyż stał się dominującym wariantem 

koronawirusa na świecie od stycznia 2023 roku. Obecnie w Polsce przeważają warianty: 

Omikron JN.1, Omikron EG.5.1 (Eris) oraz Omikron BA.2.86 (Pirola). Niemniej jednak 

obecnie nie ma szczepionek dedykowanych wyłącznie tym wariantom, co nie oznacza, że 

dotychczasowe szczepionki, w tym mRNA, na podstawową wersję Omicrona są 

nieskuteczne. W ocenie Departamentu Polityki Lekowej i Farmacji właściwym jest 

szczepienie się zarówno szczepionkami dedykowanymi tzw. bazowej wersji Omicron jak i 

dedykowanej wersji Kraken, gdyż jedne i drugi są skuteczne przeciw tym wariantom.

Zgodnie z komunikatem nr 34 Ministra Zdrowia w sprawie realizacji szczepień przeciw 

COVID-19 w sezonie 2023/2024 aktualnie stosowane w realizacji szczepień są następujące 

szczepionki:

1. Comirnaty (wariant Omicron) zgodnie z Charakterystyką Produktu Leczniczego,

2. Comirnaty w wersji dla dzieci Junior (0,6-4 lata) oraz (5-11 lat)

3. Spikevax (wariant Omicron) zgodnie z Charakterystyką Produktu Leczniczego,

4. Nuvaxovid (wariant XBB) dla populacji wskazanej w komunikacie MZ nr 34 

Odpowiadając na pytanie pierwsze należy wskazać, że choć za realizację czynności 

związanych z dystrybucją szczepionek przeciw COVID-19 odpowiada Rządowa Agencja 

Rezerw Strategicznych, to Minister Zdrowia monitoruje i kontroluje nie tylko dostępność 

szczepionek przeciw COVID-19, ale szeroko rozumianą sytuację „covidową”. W tym celu 

powołano specjalny zespół w celu monitorowania sytuacji epidemiologicznej w Polsce.
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W zakresie pytania drugiego należy nadmienić, że dotychczas szczepionki były 

kontraktowane w ramach unijnego porozumienia o ustanowieniu wspólnego mechanizmu 

zakupów szczepionek z wyprzedzeniem, dotyczącego wczesnego zakupu szczepionek 

przeciw chorobie COVID-19 wywoływanej przez wirusa SARS-CoV-2, które stanowi 

załącznik do decyzji Komisji  Europejskiej z 18 czerwca 2020 roku. Większa część umów 

zawartych przez Komisję Europejską w imieniu państw członkowskich została 

zrealizowana. Niemniej jednak najwięksi producenci dążą do zachowania osiągniętego 

status quo, jeżeli chodzi o zapewnienie dostępności szczepionek na terytorium UE 

z wyłączeniem standardowego modelu dystrybucji produktów leczniczych. Aktualnie 

dostępność do szczepionek jest wystarczająca i w najbliższym czasie nie przewiduje się 

braków w tym zakresie. 

W związku z powyższym Minister Zdrowia będzie stosował mechanizmy przewidziane w 

przepisach powszechnie obowiązujących, a mianowicie przepisy ustawy z dnia 5 grudnia 

2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi (dalej jako: 

„ustawa zakaźna”), które określają zasady zakupu szczepionek przez Ministra Zdrowia. 

Nie można również wykluczyć interwencji legislacyjnej, która umożliwi inny sposób 

nabywania szczepionek.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Maciej Miłkowski
Podsekretarz Stanu
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